

嶺南非遗走进香港丽泽中学，湾区青年共叙家国情懷

2026-01-22 14:31:13

广州日报新花城

近日，由廣州日報報業集團主辦，廣州日報國際傳播中心、廣州日報港澳記者站及香港麗澤中學聯合承辦的「嶺南非遺走進香港校園」活動，在香港麗澤中學禮堂順利舉行。活動以非遺為橋樑，融合歷史記憶與灣區情誼，為現場師生帶來一場別具意義的文化盛宴。此次活動也是廣州日報2025「嶺南非遺走進香港校園」的收官之旅。



活動在暖場視頻《香港迴響——「一個兵」的烽火穿越》中拉開帷幕。鏡頭重現的烽火歲月，迅速將現場師生帶入那段山河破碎卻萬眾一心的崢嶸歲月，為活動奠定了厚重的愛國主義基調。

隨後，廣州非物質文化遺產粵語講古傳承人彭嘉志工作室代表朱宸禧同學登臺。他以原汁原味的粵語，講述香港唐人飛虎隊員龍啓明的英雄事跡。生動的

語言搭配飽含深情的演繹，讓抗戰英雄的形象躍然眼前。這不僅是一次非遺展演，更是一堂生動的歷史課，讓灣區青年深刻體悟血脉相連的家國大義。



文創贈送儀式將活動氛圍推向溫馨高點。廣州日報代表首先向麗澤中學贈送「灣區好運」手繪長卷。長卷以筆墨勾勒大灣區各地風貌，從廣州騎樓到香港維港，盡顯「灣區一家親」的深厚情誼。隨後，「粵韻杯」獲獎作品精選集、粵語講古叢書及抗戰80周年紀念文創相繼贈出。這些滿載文化記憶的禮物，成為連接粵港兩地文化交流的紐帶。與此同時，現場師生每人都獲得一份包含紀念文創帆布袋、鰱魚燈DIY套裝等在內的文創禮品，讓大家把嶺南非遺與歷史記憶帶回家。

南非遺文化 進香港校園



活動壓軸環節，國家級非遺項目佛山詠春拳第六代傳人岑兆偉及其團隊帶來武術表演。師傅們一招一式剛柔並濟，將詠春拳「止戈為武」的智慧彰顯得淋漓盡致。精彩的展演贏得滿場掌聲，讓師生們近距離感受嶺南武術的獨特魅力。表演還巧妙呼應了粵港澳大灣區合辦十五運的熱潮，體現出體育與文化交融的獨特魅力。

本次活動恰兼具文化傳承與愛國主義教育雙重意義。活動不僅讓香港青少年領略嶺南文化的魅力，更強化了灣區青年的文化認同與家國情懷，為粵港文化交流與大灣區融合發展注入青春力量。

文、圖/廣州日報港澳記者站記者：曾毅、葉作林

視頻/廣州日報港澳記者站記者：曾毅、葉作林

廣州日報新花城編輯：雷與虹

廣州日報新花城 Number灣頻道出品（繁體）